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Постановка проблеми. Розвиток інформацій-
ного суспільства – незаперечний факт майбутнього 
існування людської цивілізації, який передбачає    
потребу створення середовища, що відповідає рівню 
урбанізації території. 

Таке середовище повинно формуватися у виг-
ляді міста майбутнього з наміром поліпшити інфор-
мування та мережеві зв’язки громадян, науковців та 
громадян, зокрема і для більш прозорої організації 
досліджень. За кордоном такі проекти реалізуються 
у вигляді Смарт Сіті – це “інформоване, мережеве, 
мобільне, безпечне та стале місто” [13]. Сучасне 
“розумне місто” зобов’язане бути центром розвитку 
вищої освіти та наукових досліджень, а також цент-
ром формування інтелектуального робочого потен-
ціалу. Загальносвітовою цивілізаційною тенденцією 
є тяжіння усіх прошарків суспільства до сучасного 
динамічного освітнього середовища [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ін-
формаційне суспільство як новий етап в історії    
людства розглядали І. Арістова, В. О. Данильян, 
В. О. Ільганаєва, В. А. Ліпкан, І. Коронінко та ін. 
Окрім цього, науковець В. М. Бебик описує інфор-
маційне суспільство як явище, в якому кожна люди-
на може отримувати, накопичувати та розпов-   сю-
джувати інформацію. 

Багато науковців працюють над дослідженням 
та розвитком концепцій інформаційного суспі-      
льства: О. Бард, Д. Белл, М. Кастельс, Е. Тоффлер, 
Ф. Уебстер, О. Т. Харчевніков та інші фахівці. 

Постановка завдання. Метою даної статті є 
аналіз теоретичних аспектів та наявного практично-
го досвіду функціонування “розумного міста” через 
встановлення якісного рівня та формування інфор-
маційного суспільства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ак-
туальність розбудови міста майбутнього та форму-
вання інформаційного суспільства є очевидною, не 
залишилися поза увагою ці процеси і в Україні. До 
прикладу у м. Львові відбулася відкрита дискусія 
щодо Львова як “розумного міста” – стратегічна 
сесія Smart City Day [11]. Професіонали акцентують 
увагу на тому, що “розумне місто” – це не тільки 
структуровані технічно та технологічно потоки ін-
формації, але і місто, в якому інвестиції скеровують 
перш за все у людський і соціальний капітал [11]. 

Будь-які інноваційні рішення супроводжуються 
різного роду дослідженнями та статичними моніто-
рингами процесів і явищ, які, в свою чергу, будуть 
основою стратегічних змін. Зміни відбуваються при 
підтримці інтелектуальних ініціатив, до яких повин-
ні бути залучені місцеві органи управління, заклади 
освіти та громадяни. В контексті цього особливої 
уваги заслуговує інформаційне суспільство, яке 
формується на інноваційних підходах до освіти та 
використанні концепції інклюзивної освіти. 

В місті майбутнього переважатимуть інтелек-
туальний капітал та інформаційні технології, що є 
закономірним етапом розвитку суспільства під наз-
вою “інформаційне”. Як стверджує Колодко А. І. [6], 
“інформаційне суспільство – це суспільство, котре 
приходить на зміну добі індустріального виробницт-
ва і вносить перелік нових цінностей у повсякденне 

життя сучасної людини”. Інформаційний та інтелек-
туальний потенціал суспільства будує перспективи 
сталого розвитку визначеного регіону із збалансова-
ним використанням всіх видів ресурсів. 

Різні науковці подають дефініцію “інформаційне 
суспільство” по-різному. В. Ліпкан проводить пара-
лель поняття “інформаційне суспільство” та “суспі-
льство знань”, тобто “суспільство, в якому головною 
умовою добробуту кожної людини і кожної держави 
стає знання, здобуте завдяки безперешкодному дос-
тупу до інформації та вмінню працювати з нею” [7]. 

Загалом існує багато чинників, що визначають 
наявність та статичність інформаційного суспільст-
ва, однак їх сукупність прийнято диференціювати за 
трьома основними групами: 

1. Індивідуум для постійного накопичення знань 
та удосконалення повинен користуватися вільним 
інформаційним простором, який визначається мож-
ливістю доступу людини до інформації. 

2. Використання відповідних сучасних інфор-
маційних, технологічних, технічних та комунікацій-
них систем, забезпечення підтримки високого рівня 
розвитку інформаційнo-комунікаційних технологій. 

3. Учасники інформаційного суспільства взає-
модіють в єдиному інформаційному просторі, який 
передбачає наявність розвиненої інформаційної 
інфраструктури суспільства. 

Кардинальні зміни в суспільстві, глобалізація 
багатьох процесів і явищ вимагають адаптивних змін 
системи освіти, яка передбачає реформування на 
основі широкого використання в освітній діяльності 
інформаційних систем та технологій. 

Відповідно до Женевського Плану Дій першоче-
рговими пріоритетами формування інформаційного 
суспільства у світі є створення наступних систем: 

- електронного уряду (e-Government); 
- електронної комерційної діяльності (e-

Business); 
- електронного здоров’я (e-Health); 
- електронної освіти (e-Learning); 
- електронної зайнятості (e-Employment); 
- електронної охорони навколишнього середо-

вища (e-Environment); 
- електронного сільського господарства (e-

Agriculture); 
- електронної наукової діяльності (e-Science). 
Всі ці системи повинні гармонійно використову-

ватися у житті “розумного міста” і гарантувати без-
печність та сталість для проживання його громадян. 
Основний пріоритет, який прописаний щодо елект-
ронної освіти у вищезгаданому документі, визнача-
ється як [8] “створення внутрідержавних документів, 
що визначають політику, для забезпечення повнома-
сштабної інтеграції інформаційно-комунікаційних 
технологій в освіту і професійну підготовку на всіх 
рівнях, зокрема в розробку навчальних       програм, 
підготовку викладачів, управління і керівництво 
установами та в підтримку концепції навчання про-
тягом усього життя”. 

Науковець О. П. Дзьобань в своїй монографії 
“Інформаційна безпека у проблемному полі соціоку-
льтурної реальності” підкреслює, що  “основу  соціа- 
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льної динаміки в інформаційному суспільстві скла-
дуть не традиційні матеріальні, а інформаційні, інте-
лектуальні ресурси – знання, наука, організаційні 
чинники, інтелектуальні здібності людей, їх ініціа-
тива, творчість” [3]. 

В інформаційному суспільстві основними прин-
ципами освітньої діяльності повинні бути: 

  відкритість; 
  реальність; 
  інноваційна направленість; 
  адаптивність; 
  безперервність. 
Освітня діяльність в країні, де адаптовані прин-

ципи інформаційного суспільства, повинна видоз-
мінитися відповідно до потреб такого суспільства. 
Багато європейських країн вже сьогодні працюють 
над формуванням програми для реалізації концепції 
безперервної освіти для громадян “Освіта протягом 
всього життя”, яка націлена на навчання людей 
старшого віку в інформаційному суспільстві. 

Інформаційне поле індивідуума динамічно 
змінюється відповідно до структуризації інформа-
ційних потоків. Поняття застарілої інформації ви-
дозмінюється як щодо термінів використання, так і 
релевантності семантичного змісту та актуальності 
інформації станом на певний термін. 

В будь-якому випадку перехід на наступний рі-
вень інформаційного суспільства відбувається через 
науково-технічну революцію, яка неможлива без 
наявності в країні інтелектуального потенціалу та 
якіс-ного рівня освітньої діяльності. 

Американський дослідник В. Мартін в своїх ро-
ботах розглядає розвиток та становлення інформа-
ційного суспільства через призму етапів послідовно-
сті та зрілості до високого рівня інформаційної взає-
модії. На його думку, вартує виділити п’ять кри-
теріїв зрілого інформаційного суспільства [15]: 

1. Економічний – інформаційний сектор в ньому 
розглядається як складова частина сучасного еко-
номічного життя. Він передбачає врахування зрос-
тання економічної цінності інформаційної діяль-
ності: в економічній діяльності інформаційна актив-
ність повинна переважати над діяльністю в інших 
галузях. 

2. Технологічний – показує, наскільки технології 
проникають у всі сфери діяльності індивідів. Цей 
критерій визначає відчутність в житті кожного 
індивідуума технологічних інновацій (кабельне та 
супутникове телебачення, комп’ютерні мережі). 
Таким чином, семантичне значення технологічного 
критерію можна звести до суті: нові технології, які 
використовуються для задоволення “старих” потреб 
і цінностей, не призводять до розвитку якісно нових 
інформаційних взаємодій у суспільстві. 

3. Соціальний – змінюється соціальна поведінка 
індивідів під впливом інформаційних технологій. 
Визначення місця і ролі кожного в суспільстві пе-
редбачає отримання відповідної освіти, працевлаш-
тування, тобто зайнятості.  

4. Політичний – формується свого роду глобаль-
ний форум, в якому пересічні громадяни можуть 
безпосереднім чином брати участь в управлінні як за 

регіональним місцем проживання, так і в просторо-
вому аспекті. 

5. Культурний – відбувається взаємодія і взає-
мопроникнення культур в глобальному масштабі. 
Однак цей критерій може бути загрозливим через 
появу великого масиву інформації, але її семантич-
ний рівень нівелюється. Парадокс сучасного суспі-
льства полягає в тому, що багаторазово зросла інте-
нсивність використання знаків, причому це супро-
вод-жується їх “порожнечею”, втратою смислів. 

Тому необхідно проводити постійне оновлення 
знань фахівців у їх професійній області, тобто по-
винно проводитися додаткове професійне навчання. 
Цей вид навчання й освіти поступово починає 
займати в інформаційному суспільстві лідируючі 
позиції. Так, до прикладу, цією системою охоплено в 
США близько 70% працюючих, Європі – 60, Японії 
– 80%, що надає реальні переваги для підтримання 
професійної майстерності та відповідного високого 
рівня фахового володіння сучасними знаннями з 
отриманої спеціальності [10]. 

Основним завданням освіти майбутнього в пер-
спективі повинен стати навчальний процес, зорієн-
тований на знаннєве середовище, яке може бути 
сформованим через процес постійного навчання та 
оволодіння сучасними компетенціями для фахового 
виконання професійних функцій та обов’язків. 
Відповідність професійних компетенцій сучасним 
напрямкам інформаційно-комунікаційних техно-
логій суспільства визначає спроможність побудови в 
майбутньому Смарт Сіті. На підставі досліджень 
науковцями виділено основні бар’єри, які появ-     
ляються на шляху впровадження сучасних інфор-
маційно-комунікаційних технологій: 

- Відсутність чітко сформованої законодавчої 
бази для розвитку прозорої ринкової конкуренції, 
особливо у сфері бізнесу. 

- Нечітко окреслені рамки концепції знаннєвої 
економіки. 

- Стагнація ринку високих технологій через 
відсутність державної підтримки та мотиваційного 
механізму. 

- Відсутність фінансових ресурсів для впро-
вадження науково-технологічних інновацій. 

- Недотримання принципових вимог щодо ін-
новаційного вектора економічного зростання. 

Науковці Віденського технічного університету 
проводили дослідження щодо окреслення спільних 
характеристик, за якими можна визначити прина-
лежність та відповідність населеного пункту понят-
тю “розумне місто”. Було виділено шість основних 
характеристик “розумного міста”, 31 формуючий 
фактор і 74 індикатори, що визначають дані фактори 
[14]. Отже, до основних ознак “розумного міста” 
відносять: “розумну економіку”; “розумну мобіль-
ність”; “розумне ставлення до навколиш-нього сере-
довища”; “розумних жителів”; “розумний спосіб 
життя”; “розумне управління”. 

За прогнозами експертів, тенденції урбанізації 
продовжуватимуться і в найближчому майбут-
ньому: до 2020 року буде налічуватися 600 “розум-
них міст” по всьому світу, і саме ці міста внесуть 
близько 60% світового ВВП до 2025 року [4]. 
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Формуванню інноваційного освітянського прос-
тору повинні передувати розроблені та впро-
вадженні інноваційні технології, які не заперечують 
можливості постійного, безперервного навчання. Як 
стверджує Мужанова Т. М., “розумна освіта” – це 
нова філософія освіти, що відповідає вимогам ди-
намічного соціального середовища.  

Розвиток інформаційного суспільства неможли-
вий без постійного оновлення інформаційного зако-
нодавства, а також адаптації його до нових соці-
ально-економічних, політико-правових та інфор-
маційних реалій. Становлення вітчизняного інфор-
маційного права відбувається в умовах інтенсивного 
розвитку інформатизації процесів та явищ. Однак ми 
неодмінно перетинаємося з певними недоліками 
інформаційного суспільства, до яких відносяться: 

1. Подання та використання в ЗМІ певної ін-
формації, що носить характер насадження думок та 
технологій. 

2. Члени суспільно неоднорідного суспільства 
мають різний ступінь доступності до інформації, 
відтак і до інформаційних послуг в цілому. 

3. Широкий спектр доступної інформації 
пов’язаний із проблемою недостовірності інфор-
мації. 

4. Інформаційні технології здатні проникати у 
життя людей та руйнувати його за допомогою то-
тального контролю, а віртуальна реальність призво-
дить до психічної залежності та розладу особистості. 

5. Застосування інформаційних технологій по-
винно забезпечувати розвиток та добробут усіх гро-
мадян, але політичні та економічні перешкоди не 
працюють в напрямі ліквідації бідності та неосвіче-
ності. 

Основою функціонування інформаційного сус-
пільства є інформація, а дана сфера суспільних 
відносин потребує регулювання та вдосконалення. 
Окреслимо ряд проблем правового регулювання 
даної сфери суспільних відносин. 

Насамперед це: 
1. Наявність нормативних актів, що викликають 

суперечливе їх тлумачення та виокремлюють чіткі 
прогалини в регулюванні інформаційних пра-
вовідносин. 

2. Велика кількість підзаконних нормативних 
актів, що зумовлює труднощі в їх застосуванні та 
тлумаченні. 

3. Підходи до формування системи інформа-
ційних правовідносин, що є дещо розмитими та 
невизначеними. 

4. Наявність правового безладу внаслідок прий-
няття нових нормативно-правових актів, що не по-
годжені з раніше прийнятими нормами права. 

Отже, з огляду на те, що в Україні регулювання 
сфери інформаційних правовідносин здійснюється 
шляхом вирішення окремих проблем нормативно-
правовими актами вузької спеціалізації, усі сили 
законодавців повинні бути спрямовані на комплекс-
не та кодифіковане правове регулювання інфор-
маційних правовідносин суспільства в Україні.  

Зрозуміло, що лише у громадському суспільстві 
можливий розвиток інформаційних правовідносин. 

На жаль, сьогоднішнє українське законодавство 
щодо розвитку інформаційного суспільства є недос-
коналим і не відповідає європейському правовому 
досвіду з цих питань. Базовим поняттям є інформа-
ційне право, яке включає вирішення правових проб-
лем, які стосуються використання, обміну, зберіган-
ня та розповсюдження інформації. Позитивним є те, 
що в Україні прийнято низку законодавчих актів 
щодо регулювання інформаційних відносин, які 
дають змогу на якісно новому рівні розвивати ін-
формаційне суспільство. 

Висновки і перспективи подальших дослі-     
джень у даному напрямі. За останніми даними 
Mind, потрібно звернути увагу на професії, які у 
майбутньому інформаційному суспільстві будуть 
затребувані [2]: 

 Фахівець з машинного навчання (Machine 
Learning). 

 Архітектор хмарних систем (Cloud architect). 
 Дизайнер віртуальної реальності (VR). 
 Архітектор енергонульових (активних) бу-

динків. 
 Інженер з енергоефективності. 
Зрозуміло, що навчання за цими професіями не 

може бути визначене часовим інтервалом, адже 
опанувати їх раз і назавжди неможливо, оскільки 
технології постійно розвиваються. Фахівців май-
бутнього чекає безперервне навчання, яке закладене 
у принципах інформаційного суспільства. 

Заклади академічної освіти також прогнозують 
та розробляють нові програми та курси для можли-
вості надання освітніх послуг за професіями май-
бутнього. 
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